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Ke@ahloo 3o: Ov puoikoi kar o1 aKEPULOL
aprouoi

3.1 O ap1Opoi 6to Mathematica

To Mathematica 8sv avaryvopilst To 7. oov kamow axépaw apBud. Ms v Head umopoips v dovus v
ETKEQOASH EvOC apBpo.

Head[7.]

Real

Yrapyouv morréc ahikec Suvarndtnies yic apBuotc omog Integer, Rational, Complex .y

{Head[3] . Head[i] , Head[0.3], Head[0.3+i]}
3

{Integer, Rational, Real, Complex}

O1 mpadsic sxtehobviol Us SQopsTikd Tpomo of Kdfs mepintoon. Eiol otay S0VASDOUS L oKEPUIONS
omBuols TpEmel Kibs Qopd VoL GLYOVPELOUAGTE OTL Ol USTAPANTES Lo Kol o1 oTafepis pog sivol axEpaion
opBLOl OTIC EUTAEKOUEVEC OYEGELS Ty OTAY BsANGOUUE Vi OPIGOVUE TO TOPHYOVIWO Yid oxspoiovs B
TPEYOULE:

paragontiko[n Integer] := (n)!

Me 10 n_Integer avoyrkdlovps v Letafinti n va taipvet TEG pe smikepaiida Integer Sni. Lovo axépateg
TWEC -aAAde Sev O TPOKDVEL ATOTEAEG LA

{paragontiko[4], paragontiko[4.], (4.5) !}

{paragentiko[4], paragontiko[4.], 52.3428}
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3.2 Ov Awonpéreg evoc aKkepaiov apriuov

H cvvaptnon Divisors Pploket 0Aovs Tovg BeTikons Stoupetes evog aKepaion.

Divisors[-72]

{1, 2, 3, 4, 6, 8, 9, 12, 18, 24, 36, 72}

Av 8&hovpe LOVO TOVE TPHTOVG SIPETES AT AVTOVE TOTE YPAQOULLE

Select[%, PrimeQ]

{2, 3}

Me 10 PrimeQ) eh&yyouple av Evag aplipog sivon TpdTog 1 oYL

{PrimeQ[12], PrimeQ[-3], PrimeQ[7.]}

{False, True, False}

Amo v amavinon Phgmovpe 6t1To 7. ko 1o 12 Ssv elvan mpdTot své To -3 Bempetton TpdTod!

3.3 llapayovromoinon evog akepaiov
apLopov

Av BEhovls TOVg TPDTOVS Topdyovise Uall Ue Toug skDETEC TOVC OTO CVATTUYLO svOC aKepoiov TOTE
Ypdooups

FactorInteger[140]

112: 232 15, 1)x {7, 11}

To {2.2) onuaiver 2%xkatdpowrto {5, 1} onuatver 5! otnvavdivon tov 140. T apvniucote moipvoups
prpootd kot o §-1,11 yuo mapaderypo

FactorInteger[-140]

{{_1I l}r {2r 2}r {5r l}! {71 l}}
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Topa Ba opicovps g GUVEPTNOT MOTE VI SUEEVIZETOL LOVEYOL O UEYIGTOS TPMTOC SIPETNG VS AKEPAIO.
Te tov okomd autd katacksvalovple Ty maxPrimeDivisor

maxPrimeDivisor[x Integer] := First[Last[FactorInteger[x]]]

maxPrimeDivisor[l4]

H yprion tov First kon Last oatveton ot nopadeiylato mov akoAiovdovy.

us= {1r S e i -1]'

{lr 5! 7r 7! 8.r _l}

Last[u] (# To npoto and SefLd*)

.

First[u] (* 10 nmpiTCo ONMd OpPLOTEPAE*)

3.4 H ovovaptnon Flatten

Evag dhioc tpdmos v Tnv g0pech Tov apmTav Supetav 8o NTeV Vil GIOPOVOGOUUE TOUS TPMTOUS TOV
Ppioxovian péca otnv Aot Factorlnteger. Autd pmopel v yivel eite pe avaotpoen( Transpose) Tou mivaa
FactorInteger site SwAéyoviag povo 115 TpdTEC ouvisTaryuéves amd kabs Cevydpt tov Factorlnteger s tnv

¥pnon ng Part.

H Part[expr,i] 8ivet to i uépog ngexpr svad pe Part[expr,i,j] moipvouus o j pEPOC TOU i
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m = FactorInteger[l5]

MatrixForm[m] (* O m oe popeph mivaKox)
anastrofos = Transpose[m] (*avacTpogp TOU m *)
First[anastrofos] (#Nlaipvoupe Inv 1n ypoppn *)

{{3, 1}, {5, 1}}

(5 1)

{{3, 5}, {1, 1}}

{3, 5}

Aldoc Tpomog pe Tnv ypnor g Part

Part[m, {1}] (*# n np@in YPOPpN TOU m *)
Part[m, {1}, {1}]

(# To orowxeio 1ng 1ng ypopphg, 1ng oTHANG *)
Part[m, A1ll, {1}](+* n 1 n otiin ToU m-

QUTH PUOLKA MEPLEXEL TOUC NPRATOUC MOU POC EVSLOPEPOUV +)

{{3, 1}

{31}

{{3}, {51}

Apo ot IpdTol Sonpéte slvat 10 3 Kat 10 3. Av Sev LdC apECOUY 0L TOAAEC GYKUASC UTOPOULE VOL TIG
OTAOTOMWGOVHE P TV ¥pnon g Flatten.

Flatten[%]

{3, 5}




oi_fysikoi_kai_oi_akeraoi.nb 5

? Flatten

Flatten[list] flattens cut nested lists.
Flatten[list, n] flattens te level n. Flatten]|
list, n, h] flattens subexpressions with head h.

Ani. n Flatten[a] poc Siver oe e Aoto o gtosie Tng o aveddpmnia os mow exinedo autd Pplokovial, evid n
Flatten[a,2] pog divel povo 1o ototysion sme ko 2ov smwébou. I1y

Flatten[{1, 2, 3, {4, 5, 6}, {7, {8, 9}}, {{10}, {{11}, 12}}}]

{1, 2, 3, 4, 5, 6, 7, 8, 9, 10, 11, 12}

Flatten[{1, 2, 3, {4, 5, 6}, {7, {8, 9}}, {{10}, {{11}, 12}}}, 2]

s 2 B 48 6, 7.8, 9. 10, (11 02

Olec oL mepomdve TPALsIS LIOPOVY VI YPUpolV LIE Pid HOYO CUVAPTNCT:

diairetes[n Integer] := Flatten[Part[FactorInteger[n], All, {1}]]

3.5 OvmpdTor apiBuoi

Av Intaue v ppodps toug phtouc<=10 tote

Select[Range[10] , PrimeQ]

{2, 3,5, 7}

eviy av (e toug 10 Ipdtoug otn os1pd Tote

Prime [Range[10] ]

2 sl e S R P G R et

H ocuvwiptnon Prime[x] mopamive pac 8ivel 1o X -100t0 mpoto. Me 7Prime pmopolps va pdBovps

TANPOPOpPIES.
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Prime [300]

1287

? Prime

Prime[n] gives the nth prime number.

O 100 mpdrot apBpol Sivoveci Le TV HOPQT TIVOKd.

firstl00prwtoi = Table[{n, Prime[n]}, {n, 100}]

(27, 103}, {28, 107}, {29, 109}, {30, 113}, {31, 127},
{33, 137}, {34, 139}, {35, 149}, {36, 151}, {37, 157},
{39, 167}, {40, 173}, {41, 179}, {42, 181}, {43, 191},
{45, 197}, {46, 199}, {47, 211}, {48, 223}, (49, 227},
{50, 229}, {51, 233}, {52, 239}, {53, 241}, {54, 251},
{56, 263}, {57, 269}, {58, 271}, {59, 277}, {60, 281},
{61, 283}, {62, 293}, {63, 307}, {64, 311}, (65, 313},
(66, 317}, {67, 331}, {68, 337}, {69, 347}, {70, 349},
{72, 359}, {73, 367}, {74, 373}, {75, 379}, {76, 383},
{78, 397}, {79, 401}, {BO, 409}, {81, 419}, {82, 421},
{84, 433}, {85, 439}, {86, 443}, {87, 449}, (88, 457},
{90, 463}, {91, 467}, {92, 479}, {93, 487}, {94, 491},
{96, 503}, {97, 509}, {98, 521}, {99, 523}, {100, 541}}

{32,
{38,
{44,

(55,

{7,
(77,
{83,
(89,
{95,

il 2, 2, o 8 B L A o s el G, S e L e
2 2 s 2 ol R e e L e e
s na g e S e S e e e BT T O e e 2
{2l a8, f2a el e Ba 2, gl 2 gl ie, i,

131},
163},
193},

257},

3531,
3891,
13171,
461},
1997},

H ypapkr mopdotaoT] 1oV Tepamive orpsiny sivol;
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ListPlot[firstl00prwtoi, PlotLabel -> "O1 100 mpwrtol oaplépol”]
OL 100 mputol apl8uol
500 | )
-
l....'
400 ¢
_--".
300t *
.-"-.
200t
II..F.
100 ¢
I.'.'..
20 40 60 80 100
- Graphics -

3.6 H Evkiciowa Awxipeon

Eivan yvorotd ot av o, P osival oxépator pe poun pndsvikdc 10te LIApYOUY POVESIKOL GKEPHOLOL
g~Quotient[o,p]{to mnAixo g Swipsong) m=Mod[ep] (to vmdhowmo) &tor mote a—gPtm. To q B
LIopolGe vou ¥ papsl GLvoPTNGst TaVv o g £fng q=sgn[3><[

IBI

L

1i]

B 1ov P ko pe [ ... ] 10 axEpaio pEpoC eVOg TpaypaTcov aptipon. Befawt to aképuio pepog oto Mathemat-

ica EYE1 TV EVVOLOL TOV UEPOUS TTOV PPIoKETHl ap1oTepd o T0 Sekadikd LLEPOS TOL .Y,

IntegerPart[-Pi]

=

Ac pshemnooups Ayo tnv cuvaptnon Mod[a,B]. (¢ to vmdiowmo Tne S1uipeons Tou o Ue To P TpEmel vo siva

wivio Betikd 1 O o KpoTEPo TNS AmOAUTNS TIUAS ToL P.

Mod[-31, 5]

To mmAiko opme pmopel va stvot apvnTuco.

Quotient[-31, 5]

=7

] omov e sgnf cupPoiilovie To TPOOTLO
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Tucwd, Ta voLpepd ToL Pprkaple sraAnfsbovy TV TELTOTITA THE Slaipsoncs.

-31 == 5 Quotient[-31, 5] + Mod[-31, 5]

e

Tevicd to Mathematica pog  Sivel Suvoatomnieg va sAévEovpe(vio omhic TOVAGYIGTOV TEPWIOGELD) OV
10¥DOVY KATOES TAVTOTNTES &Y,

sum[k*2, {k, 1, n}] =n(n+1l) (2n-1) /6

ik 1

En(1+n) (1+2n) ::En(lJrn) (-1 +2n)

Asv gPyoie true. Apo PAAAOY gUElC EYOVUE YpoeL 0T0 88810 GKEADG TNG TOPOTOVG 1G0TNTHS AcvEOCIEVE T
10 Mathematica aduvatel va pog 1o amodeiést . Ag to Sopbocoups to 2n-1 gg 2nt1:

Sum[k*2, {k, 1, n}] =n(n+1l) (2n+1) /6

Eieuks

Ba wpémer vo Bupotpaots Tavia 0Tt To Mathematica pmopel va xovel Tpafels kol va ysipifston guupoia
aidd Sev umopel vou Kavel pobnpotca dnd. Sev umopsl va Log omodeifst P THVTOTNTR Ty, UE STUymYT.
Amide pmopolie vo. SImoTOCOVIE dv  TPAYUATL oYLl T TOVTOTNTE SOKIUATOVIG: TNy e KATO00Ug
apipote n yopls Pefoara autd va amotehel anoddeln. Ily v n amo &va péypt 1o 10 Plsmoups o1t 1
THEPOTOVED TEVTOTNTO AN OEL

Table[Sum[k*2, {k, 1, n}] =n(n+1) (2n+1) /6, {n, 1, 10}]

{True, True, True, True, True, True, True, True, True, True}

3.7 H sikasig tTov Goldbach

To 1742 o Christian Goldbach Swtdnmos tnv skacin 011 ks dpriog BeTkds axEpalos ueyaidTspog tou 4
pmopet va ypaeet ooy ddpotopas §to mpotav apbuay. To Mathematica Sev pmopsi PéPoua va dooer Ty
omodsiin e swociog avtng, Umopel opms va uag Ponbnost va Ppovus Cslyn mpdtov apBudy mov 1o
dfpowopa Toug stvor dsdopévo. Tapaxdton opifovps v cuvaptnon goldbach ywe avutdv 10 oromd. Ga
TPETEL VoL avaPEPOUPE OTL 8sE1d ToL /) Pmaivouy o1 GUVBTKEC OV TPEMEL OTOGENTOTE VOL IKHVOTTOLOUVIGL.
Me EvenQ[n] si&yyoups av o n sivar Gptiog ko e Positive[n] av siven Osticog. T trv ouvizptnon For Ba
TOUUE apyoTepa KATow Tpdypate. [ia thpo propsiton va uddete mhnpogopiss pe to ?For.
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goldbach[n Integer /; EvenQ[n] &&Positive[n] &&n > 4] :=
Module[{a = {}, i},
For[i =2, Prime[i] =n /2, i++, If[PrimeQ[n - Prime[i]],
a = Append[a, {Prime[i], n - Prime[i]}]]]; al]

goldbach [2000]

({3, 1997}, {7, 1993}, {13, 1987}, {67, 1933}, {127, 1873},
{139, 1861}, {199, 1801}, {211, 1789}, {223, 1777}, {241, 1759},
(277, 1723}, {307, 1693}, {331, 1669}, {337, 1663}, {373, 1627},
{379, 1621}, {421, 1579}, {433, 1567}, {457, 1543}, {541, 1459},
{547, 1453}, {571, 1429}, {577, 1423}, {601, 1399}, {619, 1381},
{673, 1327}, {709, 1291}, {751, 1249}, {769, 1231},
(787, 1213}, {829, 1171}, {877, 1123}, {883, 1117},
{907, 1093}, {937, 1063}, {967, 1033}, {991, 1009} }

To a sivar 1 AMote mov mepiEysl OAg o Suvatd Cevym TpOTOV OTA OTOlE 1 11 GUVISTAYUEW elvel <= NG
2ne. Apykd eivon kevn (a={ } xon kdBs opd mov Ppiokovus sva Cevyapt TpmTov e dBpoicun n 1o
emouvamtoups te Ty Append otnv a. To Module dnimver Eva givoko "tomucav” (locallevioldv dni. mou
ekTehobvIol HUovo Otav Kaisttar 1 ovvapmnon goldbach. To Module Esxivier mivia pe v dnimon tov
"TomKdV PETEPAMTOV Kot TOV apyIKoy TUdy tov mOovov va Exouv. 1o mopoarove Module o1 tomueg
PETaPAnTEG stvon 1 & Ko 1.

Module[{x, y, ...}, expr]specifiesthat occurrences of the symbols x,
¥, ... inexpr should be treated local. Module[{x = %0, ...}, expr]
defines initial values forx, ...

3.8 O péy167T0¢ KOwvog OLPETIC KUL TO EMIYLGTO KOLVO
MOAATTAAGLO

Me GCD maipvouie Tov HEYIGTO KOO SoupeTh kdmotmv axepoimy. T1y

{GcD[24, 14, 8], GCD[-24, 14, 8], GCD[24., 14, 8]}

=3 GCD: :exact : Argument 24,  at position 3 1s not an exact number.

{2, 2, GcD[8, 14, 24.])

Blemoupe 611 1o GCD 8sv Sovkevel i mpaypatikous kot fydlet pipvope Adbove. To GCD[x,y,z] sivoi
wivio ico pue GCD[GCD[x,¥],z] o UTopodps vol TO S10mMGTHCOULE SUKOAN
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{GCD[x, ¥, 2] = GCD[GCD[x, y], 2], GCD[x, y] = GCD[y, Mod[x, ¥]]}

{Truer GCD[XF Y:| == GCD [Y: MOd[XI YJ J}

Tapaznprote 011 Y1 Ty piet Towtotnta diver True eva yie Ty @hin{mov sivan ko cuth adndun) Sev diver
omdvTnon!

T S1daxtcolc Adyoug Ba opicovps Tope to GCD[x,y,2] ©¢ Tov UeyaADTSpo (0 TOUS KOVOUS Stpétsg
Tov X,y,7. Ag Ppodue v mapdderypo 1o GCD[24,14,8]. Bpioxoups mpdta ool Swupéteg sival o1 kotvol

¥PNOIUOTOUD VTGS TV cuviptnon Intersection(kotvr Topn):

Intersection[Divisors[24], Divisors[l4], Divisors[8]]

{1, 2}

ANV GUVEXSW THPVOUE TO TSASVTOIO oTotyeio mov speoviietol oty Topn. Edd onmg PAémovpls cuuminst
LLE TO LEYHADTEPO GTOLYEID TG TOPNG(ONA. To 2) ToL sivar kat o (nrovpevoc MKLA.

Last[%]

Mrmopovpe va fAouile OAQ TG TOPOTEVE PEGH G LK KOl LOVO GLVEPTNGT:

megkoinosDiairetis[m Integer, n Integer] :=
Last[Intersection[Divisors[m], Divisors[n]]]

megkoinosDiairetis[24, 14]

Mmopel emions v Sobst kan Evag ovadpopikdc opiopos g GCD ypnoIUoToMd VIGS TV THUTOTI T

GCD[m, n] == GCD[n, Mod[m, n]]

GCD[m, n] == GCD[n, Mod[m, n] ]

O avadpopicos opropos Ba dobei petny myGCD otny emdusvn evotma. Ommc 80 avaeépaps to Mathemat-
ica odvvatel va amodsifetl T TEVTOTNTA TEPOAO TOV Y10 KD GUYKSKPYLEVES TIMES 1GYVEL TT.Y,
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GCD[24, 14] == GCD[24, Mod[24, 14]]

True

To ghiyoto Kowd ToAATAGG10 Kamowwy ambpay Ppioketor ps 1o LCM.

LCM[-2, -3, -5]

Sl

Tucd Umopovps v, To opicovps ypnoilorotdvias 1o GCD mov 1dn sibops g séng:

myLCM[m , n ] := 2Abs[m+n] /GCD[m, n]

myLCM[-2, -3]

To Abs divst v amdivtn Tn.

3.9 Avaopoukol opisuoli eto Mathematica

KdBe avadpopkds opioldc amoteAsiton amo 115 apyisc(oplaksc)cUvBNKEs Kot 4o To kuplos coua. [Ty

myGCD[m _, 0] :=m
myGCD[m , n ] :=myGCD[n, Mod[m, n]]

myGCD[24, 14]

Xpsudleton WBaitepn mpocoyr otov opilovps avadpouss Eror yvie mapddstypo av 0o tpéfoups 10
myGCD[4.,2] 8o mécouue o atéppova loop! (Draiet 611 10 4. dev Osmpsitan axépatog amo 1o Mathematica )
Ta va otopoTiost v Tpéyel To Tpdypapps matdpe Alt + ) Oa gxpeme ta m,n va dnimBolv mc akEpaion:
myGCD[m_Integer,0]:=m ko myGCD[m_Integer,n_Integer]:=

myGCD[nMod[m,n]]. Evag icoddvopoc tporog yio vo SnAndoty Te m Kol N OF (KEPHLOL STVEL O THPUKAT®
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Clear [myGCD]

my@CD[m , 0] /; IntegerQ[m] :=m

myGCD[m , n ] /; IntegerQ[n] && IntegerQm] : =
myGCD [n, Mod[m, n]]

{myGcD[24, 14] , myGCD[24., 14]}

{2, myGCD[24., 14]}

To /; 8nadvel 11 oLVONKES TOU TPETEL VI IKEVOTOTOLOUVTHL GROPHITITR Y10 Vo 10y0sl 0 opopds To
IntegerQQ[n] Sivst true v 1o n sivon axéparog. To && sivar 1o gOpPoro Tng ovlevéns oto Mathematica. To

myGCD[24.,14]8sv vroioyicOnke 81011 10 24. sivar Real.

Evo dhdo mopddstypo avadpopikot opiopol pmopel vie 6006l oL TNY KoTooksun pas axoiovdios. Ty n
oxoiovdin 1,1,2,3,5,.. mov k@bs 6pog g elvan 1o dBpotopa Tav S0 Tponyoluevey ASYsTon aroioubia Tou
Fibonacei xon divetan oto Mathematica e Ty ¥pnon g svoouatopsvng cuvaptnong Fibonacel my.

{Fibonacci[l] , Fibonaceci[2],
Fibonacci[3], Fibonacci[4] , Fibonaceci[5] }

{1, 1, 2, 3, 5}

Evog ovadpolcdc opiopog Oo Uropolcs v lval 0

Remove [myFib]

myFib[1l] :=1; (* TIpATH GPXLKH CUVORKL %)
myFib[2] :
myFib[n Integer] :=myFib[n- 1] + myFib[n - 2]

1; (*#Bevtepn opxLKI] CUVORKIN #*)

myFib[4]

O mopomdve avadpopwos opiopog sy sivar kat 1dwitepa Kohog 51011 Oo avaryKaoTal 0 DIOAOYIGTNG VO
KPATNOEL TOAAEC QOpEc  kdbs mpomyolUevo Opo. AUTO T0 SUUHGTOVOUE ¥PNCIUOTOIDVINS THY EVIOAN

Trace.
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Trace [myFib[5] ]

{(myFib[5], myFib[5 - 1] +myFik[5-2],
({5 -1, 4}, myFib[4], myFib[4 -1] +myFib[4 - 2],
{{4-1, 3}, myFib[3], myFib[3 -1] +myFib[3-2],

L= basn A tla| ks Betaere el g st ] il e e
Erd -2, 20 mybib2]ly 1, 2+l 2, B0 -2, 2l myiba],;
myFib[3 - 1] +myFib[3-2], {{3-1, 2}, myFib[2], 1},

{{3-2, 1}, myFib[1], 1}, 1+1, 2}, 3+2, 5}

Topatnpotps 611 7o myFib[2] &yst spoavictsl 3 popég otov vaokoyicuo tov myFib[5] onme svkois
Pismovpe ps to Trace[myFib[5],myFib[ ]]

{Trace[myFib[5], myFib[ ]1],
TimeConstrained[myFib[200], 1.5], Timing[Fibonacci[200]]}

{{myFikb[5],
(myFik[4], (myFib([3], {(myFik[2]}, {myFib[1]}}, {myFib[2]}},
ImyFib[3], {myFib[2]}, {myFib[1]}}}, SBborted,

105 Beagnd, 2uis i 29928000 08 el .93 2t sna R B S s 25 o)

Axoua Prémovps ot 1o myFib[200] stva advvatov vo vmoloyiotel os Aydtepo amo 1.5 dsvtepoiermtaontod
onpaiver to $Aborted) svay To Fibonacei[200] vrodoyictnke o 0. Second dni. oysddv 6 undevicd ypdvo
Ko v gaviaoteiton 0tt to MyFib[200]=280571172992510140037611932413038677189525. Ol autd
detyvouv koBapd OT1 0 oplopdg mov dmoas Sev stvar TOGO ypRyopos. 1o autd o AdYo sTikéyouus £va
KEADTEPO OpIGHO Tov newlib movw vroAOYI st TNV akoAoLEiY ard KGTm TPOG Ta mhve Smi. Pploxoupe kabs
QOPQ TNV EXOPEVT TN CEKIVDVIOS 07T TIS OPYICES YW PIS ETOVEANWELS UTOAOYIGUOV.

newFib[1] :=1;
newFib[n ] :=
Module[{x =0, ¥y =1}, Do[{x, v} = {¥, x+¥}, {n-1}]; ¥]

Timing[newFib[200] ]

(0L Second, 280571 197299251 0140030611 952413088677 182525

Tehetbvoupls e v Topddstypo KekoD avadpoptkol opioptot. Ot Kovoves sKTEAOUVIOL e TNV GEIPA TOv
toug Sivope. Asv TPENEL VO VRGPYOLY ETKAAVYELS TGOV apykdy cuvinkav omog cupPaivst Ty Ue Tov
VIoAOYIGHO Tou badged[0,0] 7 v vmapyer loop oto kuping oy g avadpoung 0rms cuuPoivel Ty Ue
Tov VIOAOYGHO Tov badged[9,15]:= badged[Mod[9,15],15]] . 'Evog kwaxds avadpopikos opiopos oiyoupa
dev Ba Soviswer!



oi_fysikoi_kai_oi_akeraoi.nb

14

badged[a , 0] :=a
badged[0, b ] :=b
badged[a , b_] :=badged[Mod[a, b], b]

badged[24, 15]

= SIterationLimit::1itlim : Iteration Iimit of 4096 exceeded.

Hold[badged [Mod[2, 15], 15]]

Aoknon: [Tpocmafnote va S1opbdosts OAn ToL GOAMIGTH TOV TUPGIEVE oveS POUIKOD OPLGHOD.

3.10 EriAvon ALoQavTiK®OV eE16ADGEMY

Ortav Ague Sopaviikn eEicmon svvoolpe e Guvnopevn ypopuen eficmon 6mov ot GyvnoTol Propoly
VoL TEAPOUY UOVO axépaise Avosig. Ty axtby=c. Ze& avTé TI¢ TEPUITMCELS Y10l VL DAGEPYSL AVGT O Tpemet
omapaitnte 0 M KA tov cuvisheotav tov ayvootov vo Sigipst 1o ¢ Anh 8o Tpémet e opoloyit Tou
Mathematica to Mod[c,GCD[a,b]]=0. T1.x yix ¢=GCD[a,b] 1 sficwon axtby=GCD[a,b] &ys1 olyoupa pin
oxképoe Avon {mni dnk.  amtbn=GCD[a,b]. To Mauathematica pog Siver v duvatdmia vo Ppodie
cuyypovos to GCD[a,b] kot o s18ikn Adom {m,n} tng mopanave séicoons H cuvéptnon 1o autd 1o
oxono sivar 1 ExtendedGCD. .y

ExtendedGCD[12, 7, 245]

{lr {3! _5! O}}

Anaadn MKA=] ka1 Swogavikn sCicoon 12m+7n+245r=1 &yst o Avon {m,n,r}=§3.-5,0}. dvowd icog
VOL VIR OUY Ko dAASG akEpaisg Avosie. Me v ypnion g If pmopoiple va TosKkdpovps av Uit SoPavTiKn
eficmon &yet AOoT. AxokovBolv Kol Topadsty Lot

If[Mod[16, GCD[12, 8]] == 0,
" n eflonon £€xel aképala Avon", "kapplia akxépala Avon”]

n eflowon €xsl wKépola AUCT

If [Mcd[1l6, GCD[12, 3, 15]] =0,
" n efiliowon €xel oképola AUon", "Koppio oképoio Avoqn"]

Kouplo aképoloa ATOT

Me dddo Aoy m 16=12m+8n &yst axépateg AOcsic svad 1 16=12x+3y+15z sv &yt
Eidued dtav Eyovue §vo ayvidotous - T X Kl y-TOTS LROPOUUE sUKOAG v Ppolpe Tnv ysvikn Adon g
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efng: Opilovpe xat'opynv d=GCD[a,b]. Hotw ot dfc ko mn etvon pig axépoue Aoon tng am+bn=d.
Torumhaordloups KoL T dvo UERN L oV pnto c/d Kott TAIPYOULE
axg+by, =conouxg = (c/d) mral yg = {c/d) n.Tdpo umopolUe vol TAPOUMS HIG YEVIKY
OKEPIE ADCT GUUOOVE g TOY TUR0 X = X + bt, v = yg - at 6mov t sivor ot TEPAUSTPOS e OICEPLES
Tpsc Ol ta mopomdve vAorooUviat opilovias Tnv cuvaptnon diofantine.

diofantine[a Integer, b Integer,
¢ _Integer] (* Avon tng axtby=c *) :=
Module[ {m, n}, Clear[t]: ({d, {m, n}} = ExtendedGCD[a, b];
(#Tt m Kol n LKovonolLoyy Ttnv am+bns=
d énou d eival o MKA 1av a,b *)If[Mcd[c, d] =0,
{(e/d)m+bt, (c/d)yn-at}, "6ev £xeL aképola Avon"])]

{dicfantine[12, 7, 245], diofantine[12, 8, 245]}

{({735+7t, -1225-12t}, dev éxel oxépoulo AUan}

Me dddo Aoy m 12x+7y=245 &yer dosic tig {735+7 1,-1225-12 1} svad ) 12x+8y=245 Bev &yet.

m = diofantine[12, 7, 245]

m=m/. t->100;
X = First[m]
y = Last [m]

12 x + 7y == 245

{135 v vt, =l2on 12+

1435

—-2425

True

To /. etvar oOuPoio ng aviikandotaons Ms m=m/.t-»100 aviatactioaps Ty tue 100 oto Tumo Tov m
Kot To amotescue (To Jeuydpl 1435, -2425 pmrke oto m. ZTnv cuveEyswt PpIicKOVLE TO GVTIOTOE X,y Kot
wvouple v dorur). To spotnuatiks ; oty m=m/.t—100; onuaivst 611 dev Oghovus va "sktundoovps” o
m otV 060V Log addd arAmg va PIvouy oL TPassis "ormmn it
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3.11 Avvovtog sCio@osis pe modulus

Zinv Bsopia apduoy cuvavidps s&icmcsts kot guotipuate pe modulus. T mopddaryua 2x-3y+z=11{mod
5). Edi {ndpe axépaisc A00E1C v Ta X,Y,2 mov maipvouy Tipec 0,1,2,3 kan 4. TETose ypapucsis e£100081s
ovTuetomiloviol pe v ¥pnomn ¢ LinearSolve 1 g Solve omme PAsmovpls ota mopadsiypate. Av 1
eficoon 1) o1 eEicdost: Sev slvat ypapplikée Tots Ba mpemsl v ypriciomoicovps v Solve.

(#MiLa Avon tng eficwong 2 x-3y+z=11 (mod 5) *)
a={{2, -3, 1}}; b= {11}; LinearsSolve[a, b, Modulus » 5]

{3, 0, 0}

Solve[2x-3yv +2=11&&Modulus =5, {x}]

(* {ntape n eilowon va AUPeEl Wg NHPOC IO X *)

{{Modulus =5, y=3+4x+22z}}

Solve[2 ¥* -8 v+ 2 =11 &&Modulus =5, {v}]
(* MH ypoappilk. E&0 {ntape n efiowon vo AuBel ¢ mpog V)

{ {(Modulus - 5, y+3+4x2+22}}

Av ypnoiorootpe Ty xdoon 5 tov Mathematica to1e B UTOpONCUUE Vi GVITKGTAOTAGOVUE TNY Solve pe
v Reduce xou va ypagpape.

Reduce[2 x*2 -3y +2 =11, {x, ¥, 2}, Modulus -> 5]

Edwd os mepmrdoe; g popene a*x-b=0(mod m) Oa pmopovcaps amid va ypapops Solve[ax==b &&
Modulus==m, x] v ve Ppovps 10 X. Aldog Tpomog Oa Moy vo moliomiacialops Kot to dvo UEAN g
a*x=b{mod m) pe 1o d= a~!{mod m) dni pe tov ovtictpopo Tov a . 210 Mathematica autd Ppicceton ps
v ovviptnon PowerMod dnhadn d=PowerMod[a,-1,m]. Oxdts 1o {mrotpsvo x=d*b{mod m). T va
Acovps Yo mepadstype Ty 3x=3(mod 7) ypapovpe

d = PowerMod[5, -1, 7]; (* gvupeon tou 5% ( mod 7) *)
X=Mod[d3, 7] (* x= d+3 (mod 7) =*)

Tehetdhvouple e TV TEPIRTOOT TOV EYOVLE GUGTNUG YPUUIKOY sfichosmy Ue Sapopsticd mod Kot v
dyvanoto .y x = Omod 4, x = Tmod9, kxow x = 2mod 121. Tédts pmopodpe va ypnoipomoicovps tny Chinese-
Remainder. ILy ypagpoviag ChineseRemainder[{0, 1, 2}, {4, 9, 121}] dmov m Alota §0,1,2} eivor ot
otaBepécran §4,9,121} 1o modulus modpvovps tnv Ao x=244
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<<NumberTheory NumberTheoryFunctions’
ChineseRemainder[{0, 1, 2}, {4, 9, 121}]

244

TIpocéfte OTL ¥peGoTNKS VoL KAASGOVHE TpdTa To Tokéto <<NumberTheory' NumberTheoryFunctions' mpwv
rkaagéooupe Ty ChineseRemainder.



